



撞车、失火、落水……怎么办？

遇到交通事故 不妨如此自救

刚过去的国庆长假，自驾出游成了众多市民出行的首选。出门在外，伴随着日益增多的行车大军，如何确保安全当然最为重要。这里，除了车辆自身的安全性能外，驾驶者的驾驶习惯和突发情况下的应急处理其实更为重要。那么，一旦遇到车辆发生事故，我们如何才能更好的自救逃生呢？下面，《警周刊》整理了一些交通事故中的自救技巧，给大家提个醒。

沈欣

【情景1：车辆发生碰撞时】

应对：两脚一前一后向前蹬

如果发现撞车已经不可避免，作为驾驶员要保持冷静，掌握好方向盘，尽可能将自己及他人伤害降至最低限度。如冲向能够阻挡的障碍物，使车辆逐渐减速直至停车。

如果没系好安全带，在倒向冲撞点的瞬间应尽量早地远离方向盘，双臂夹胸，手抱头。如果坐在副驾驶室的话，首先要抱住头部躺在座位上，或者双手握拳，用手腕护住前额，同时屈身抬膝护住腹部和胸部。后座

的人最好的防护办法是迅速向前伸出一只脚，顶在前面座椅的背面，并在胸前屈肘，双手张开，保护头面部，背部后挺，压在座椅上。发生碰撞时，也可迅速用双手用力向前推扶手或椅背，两脚一前一后用力向前蹬。

在事故中，如果被方向盘撞到胸部后，伤者感觉到剧痛和呼吸困难，可能是肋骨骨折并刺伤肺部。此时千万不要贸然移动身体，避免碎骨对内脏造成新的伤害。应尽快电话求救，或者呼喊求助。

公众防范恐怖袭击宣传图③



【情景2：车辆冲出路面时】

应对：按次序下车不要惊慌

车辆冲出路面时千万不要惊慌乱动，应等驾驶员把车子控制好停稳之后，再按次序下车，以免造成翻车事故。千万注意，这个时候保持车辆的平衡稳定是最为关键的。

不要让乘车人员在车身不稳时下车。前轮悬空时，应先将前面人员逐个接下车；后轮悬空时，则应先让后面的人员逐个下车。车上的人一定要沉着稳定。汽车冲下路基时，首先应使车子保持平衡，防止

翻车，同时还要切断汽车电路，防止漏油发生火灾。汽车冲出路面发生翻滚时，乘车人员在意识丧失以前，应用双手紧握并紧靠后背；驾驶员可紧握方向盘，与车子保持同轴滚动。

在事故中，如果颈椎或腰椎受到了冲击，不恰当的搬动可能会造成二次受伤。因此，遇到这样的情况，如果没足够把握就不要乱动，可在原地等待救护人员处理。

遇有匿名威胁爆炸或扬言爆炸怎么办？

- (1) 信：“宁可信其有，不可信其无”，不能心存侥幸。
- (2) 快：尽快从现场撤离。
- (3) 细：细致观察周围发生的可疑人、事、物。
- (4) 报：迅速报警，让警方了解情况。
- (5) 记：用照相机或者摄像机等将现场记录下来。



【情景3：车辆落水时】

应对：把握两个自救时间点

车辆落水后自救的最佳时间点有两个：车辆刚落水的第一时间；车厢全部充满水，里外水压一样时。

如果是在密闭车窗的情况下落水，水不可能一下子灌满车厢。一般来说车辆落水的短时间内蓄电池还能继续使用，这时候可以启动门窗升降系统，把车窗

先打开一部分，让水先进入车内，等车内外的水压平衡后，再把门窗全部打开。

如果车门窗已经无法电动或手动打开时，要尽可能找出铁锤之类的尖锐器械，把侧窗玻璃敲开。需注意要先敲打玻璃的四个角与边缘，再敲打最牢固的中间部位，车窗才容易破碎并逃生。

在地铁车厢内发生爆炸起火怎么办？

- (1) 迅速报警。迅速按下列车报警按钮，使司机在监控器上获取报警信号，并拉下紧急制动，避免列车失控。
- (2) 及时灭火。利用车内的消防器材进行灭火，身上着火不要奔跑，就地打滚或用厚重衣物压灭。
- (3) 谨慎行动。在情况不明，列车还在运行期间，不要有拉制动、砸窗、跳车等行为；最好先保护头部，原地蹲下。
- (4) 有序撤离。在隧道内疏散时，听从指挥，沉着冷静、紧张有序地通过车头或车尾疏散门进入隧道，向临近车站撤离。
- (5) 科学防护。寻找简易防护物，如衣服、纸巾等捂鼻，采用弯腰姿势撤离。视线不清时手摸扶墙壁撤离。
- (6) 冷静判断。受到火势威胁时，不要盲目跟从人流相互拥挤、乱冲乱撞，要注意朝明亮处、迎着新鲜空气跑。
- (7) 协助调查。注意观察现场可疑人、可疑物，协助警方调查。
- (8) 熟悉环境。乘坐地铁时要留意地铁的消防设施和安全装置。



“您的医保卡出现异常！”

此类诈骗电话让不少市民上了当

据了解，近期我市公安机关已接到多起市民报警，称接到不法分子冒用人力资源社会保障系统的服务号码 057412333 电话进行诈骗，在此提醒请广大市民提高警惕，谨防上当。

典型案例：

9月20日下午，家住鄞州的张小姐在家中接到一个自称是医保中心的电话，来电显示号码为057412333。“您的医保卡出现异常，将在几小时内冻结。”张小姐接人工服务询问情况，对方表示在2014年6月20日，外地某医院一笔理赔金15680元是用张小姐的身份信息办理的，这笔钱是非法的，对方表示可以帮助转接辽宁省公安厅。

随后，一位自称是辽宁省公安厅的人表示张小姐涉嫌一洗钱案，金额为200多万，收利21.6万，现在需要查资金来源，需要张小姐把所有的钱转到对方提供的

一个工商银行卡号里。张小姐按照对方要求转了3万多元，随后发现被骗。

警方提示：

一旦接到公安局、法院、检察院、卫生、社保等单位来电，特别是涉及“洗黑钱”、“邮包有违禁品”、“医保卡违规消费”、“社保卡违规消费”等事项时，一定要保持清醒头脑，可先将电话挂断，再回拨相关单位公开电话进行确认。公安民警在侦查办案过程中，需要市民配合调查取证的，将依照法律规定，请市民到指定公安机关进行，一般不会在电话中取证。凡要求将资金转账到“安全账户”的，均为诈骗电话。以“重新开卡”、“开通网银”为借口索要密码、验证码的，均为诈骗电话。如被骗，要记清骗子的账号，可通过拨打客服电话，以连续输错密码的形式，将账户临时锁定，并及时报警。

李鑫文 姚志强

在大型体育馆发生爆炸怎么办？

- (1) 有序撤离。迅速有序远离爆炸现场，避免拥挤、踩踏造成伤亡；撤离时要注意观察场馆内的安全疏散指示和标志，从看台到疏散口再撤离到场馆外；场馆内部的组织官员、工作人员及运动员，应根据沿途的疏散指示和标志通过内部通道疏散。
- (2) 不要贪财。不要因顾及财务浪费逃生时间。
- (3) 谨慎行动。在情况不明时，不要扎堆，不要围观，不要向人流反向跑，先到空旷地带，再寻找同伴。
- (4) 自救互救。到达安全地带后，先检查自己和同伴是否受伤，及时进行自救互救；协助医护人员救治、搬运伤员。
- (5) 协助调查。客观详细地向警察描述看到的情况。

李鑫文 张莉 刘雪真 整理